

花园生物公司研发部副主任钱国平获金华市劳模称号

本报讯（记者吴浩宇）4月26日，全省职工“双百引领”优秀文艺节目巡演启动仪式暨金华市劳动模范和模范集体表彰大会在中国婺剧院举行。大会表彰了2021年金华市劳动模范和模范集体。花园生物公司研发部副主任钱国平荣获金华市劳动模范称号。

钱国平，高级工程师，2004年毕业于浙江大学化工系，获博士学位。博士后，钱国平加盟花园生物公司，长期担任公司技术负责人和项目建设主要负责人，主持公司研发部、质检部以及质保部日常工作，负责生产技改和新产品开发，带领公司技术团队屡屡创新，有力推动花园集团（金华）生物医药科技园项目建设，为公司经济、社会效益双丰收作出应有的贡献。钱国平参与的项目曾荣获国家技术发明奖二等奖、中国专利优秀奖、浙江省科学技术一等奖、浙江省科技成果转化一等奖等荣誉。

在生产技改和新产品开发上，钱国平科学拟定公司年度研发计划，带领研发团队开展科研工作，维生素D₃项目、羊毛脂胆固醇项目、25-羟维生素D₃项目等取得丰硕成果，为企业高质量发展提供了坚强的技术支撑。如今，花园生物公司四大类产品——羊毛脂胆固醇、维生素D₃、25-羟维生素D₃、精制羊毛脂的产能规模都处于全球第一位置，拥有市场主导权。

在企业质量系统管理上，钱国平负责公司质量体系运行，参与5项国家标准、行业标准的制定，并让公司成为“维生素D₃、微粒”浙江制造团体标准主要制定者，同时还制定了多项企业标准和内控标准。

在企业技术外联工作上，钱国平积极与高校、设计院等交流合作，参与多个国家“十五”科技支撑项目、浙江省科技计划项目、“十二五”863科技支撑项目等课题的研究，均顺利通过验收。

在花园集团（金华）生物医药科技园项目建设上，钱国平全程主导参与项目设计、土建协调、设备材料招标采购、设备安装和调试、项目试车等工作。一期项目南区于去年11月11日顺利投产。在下阶段的工作中，钱国平将继续以敬业、担当、奉献的精神，用实际行动带领公司团队开展一期项目东区建设，计划于今年年底投料试生产。

东阳市庆“五一”表彰大会暨职工文艺晚会举行 花园揽获多项殊荣

本报讯（记者蔡凡）4月28日晚，东阳市总工会举行以“劳动建功业 匠心铸辉煌”为主题的庆“五一”表彰大会暨职工文艺晚会，以表彰东阳市广大干部职工干在实处、走在前列、勇立潮头，以高度的主人翁精神投身建设“重要窗口”。花园集团揽获多项殊荣，多人及多家单位上榜，体现了花园人开拓创新、顽强拼搏、追求卓越的精神。

创业四十年来，花园集团在领头人邵钦祥带领下，团结一致，努力拼搏，共同奋斗，取得了累累硕果，同时也涌现出一大批恪尽职守、崇尚精益求精、业绩成效斐然的先进个人与单位。此次表彰中，花园集团媒体中心主任王江红获评东阳市“永葆初心、争当先锋”优秀职工；花园村总工会办公室主任房燕子获评东阳市优秀工会工作者，花园旅行社导游票务部被命名为“东阳市工人先锋号”；花园田氏医院工会委员会被授予“东阳市模范职工之家”称号；花园外国语学校幼儿园分会被授予“东阳市模范职工小家”称号。

据悉，此次活动旨在表彰先进，树立典型，激发东阳市人民干事创业的积极性，进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，推动全社会形成尊重劳动、崇尚劳模、礼遇先进的浓厚氛围，引导和激励广大干部职工以这些模范先进为榜样，立足岗位，拼争抢创，共建图强，让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”成为新时代的最强音，为加快建设“经济强市、文化名城、歌画东阳”、争创社会主义现代化先行市作出新的更大贡献。

金华市总工会组团考察花园 推介职工疗休养基地

本报讯（记者蔡凡）4月20日，金华市总工会组织市内部分地市总工会疗休养负责人、大型国企工会主席、旅行社负责人以及金华各县（市、区）总工会负责人一行莅临花园，开展金华市职工疗休养推介活动，推进疗休养资源互享、产品互推、职工互送，以进一步促进金华地区职工疗休养基地发展，切实提升广大职工的幸福感和获得感。

考察团一行先后走访了花园党群服务中心以及花园红木家具城等地。在花园党群服务中心，考察团一行在工作人员介绍下，通过文字、图片、视频等资料，详细了解花园的发展历程、党群建设、智慧花园等方面情况，并重点考察了花园职工活动中心，盛赞其不仅极大丰富了职工业余文化生活，而且更进一步提高了广大职工的身体素质。在花园红木家具城，考察团一行走进大师艺术作品一条街、红木文化长廊以及品牌经营户，近距离领略东阳木雕艺术、欣赏大师红木作品、感受红木文化熏陶，认为花园村充分利用自身优势，以珍贵红木资源为依托，设计“红木文化养生之旅”，让职工们游览山村乡村风情并了解红木家具文化，将历史与现代融合，讲述时代变迁带来的创新，大大丰富了职工疗休养的内涵。

其间，考察团纷纷称赞花园疗休养旅游资源丰富，综合配套设施完善，村庄环境干净优美，认为花园“省级职工疗休养基地”实至名归，以优良接待服务品质从事职工疗休养活动方案编制、活动组织、游览接待、活动安排、互动娱乐等各环节提供全方位的保障服务，一定能给职工带来不一样的国际化乡村疗休养体验。据悉，2020年10月，花园红木家具小镇被列为首批浙江省职工疗休养基地，此前还被评选为“浙江省特色精品疗休养目的地”。



编者按：胸怀千秋伟业，恰是百年风华。今年是中国共产党成立100周年，习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话时强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局。重温历史，走向复兴。本报特开设“风雨兼程 百年党史”栏目，刊发中国共产党不同历史阶段重大党史事件以及重要党史人物，以飨读者。

湘江战役：在至暗时刻探寻希望曙光

广西全州县安和镇四所村村民李德明遵照嘱将父亲李大棋葬在村后高山上，让他能看到牺牲在湘江畔的红军战友们。

李大棋本是江西省兴国县枫边山下村人，10多岁参加红军，湘江战役时任红五军团34师101团3营营长。1934年12月3日，该团在安和镇一处名为文塘的地方（现属四所村）遭受桂军夹击。李大棋腿受重伤，无法行走，战友背他突围，躲入山中。几天后，敌军离开，红军也突围走了。拖着伤腿的李大棋只能留在村里，直到全国解放后也没有返回老家。李德明说：“父亲告诉我们，他的战友全都牺牲在了文塘，他要一世都在这里陪着他们。”

在广西全州县凤凰镇和平红军小学，有一首诗是必学的：“英雄血染湘江渡，江底尽埋英烈骨；三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”这首诗所描述的正是湘江战役的壮烈场景。

1934年11月27日至12月1日，红军被死死压在东西纵深80公里、南北100公里的锥形地带，急切地想要渡过湘江。

在进入桂北之前，红八、红九军团继续直插湘南的江华、永明（江永），佯攻桂北门户龙虎关，制造红军深入广西腹地的势

态，逼迫湘江沿岸的桂军主力南移，北边的湘军尚未补防到位，为抢渡创造了极为有利的条件。但庞大的军委纵队辎重压身，把兵工厂、印刷厂、造币厂的机器几乎全都带上的长征大军根本无法快速行走，也导致红军野战部队不能机动灵活地行军作战，延误了抢渡湘江的绝佳时机。

“在大雨滂沱之下，我们在泥泞下蹒跚，12点钟之内一共走了4公里。”时任红五军团中央代表的陈云还记得，长征时专门负责运输的就有5000多人。因为要护卫这些搬运机器的队伍，后卫部队往往比前锋部队要迟到好几天，作战部队变成了行装护卫队，自由周旋的兵力反而不够，战略要地全州县城也被敌军抢先占据。

陈云还提到，湘江战役期间红军的军事指挥也出现问题，总是按照纸上画好的直线笔直前进，结果到处都遇着敌人迎击。“因为他们老早从地图上知道我们将经过何地，走向何方”。“敌人有汽车等转运工具，而我们则走直路，坚持不肯改变方向”。

在和平红军小学北面不远处，有一个凤凰嘴渡口。1934年12月1日，红军主力西进渡过湘江，但国民党湘、桂军已会师湘江边，凤凰嘴成为湘江以东红军各部抢渡的最

后一个渡口。

96岁的蒋济勇一直住在凤凰嘴渡口附近，他永远忘不了自己亲眼目睹的场景：那正是打霜的时节，许多红军在冰冷的江水中涉行，两架飞机距离江面很近，用机枪扫射红军队伍，还不停地投弹。“那些打死、掉进江里的红军被冲到下游，打完仗后村民掩埋红军遗体都埋了好几天”。

在湘江战役纪念馆大厅的墙上，镌刻着12个苍劲大字：“勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲”。

在兴安县界首渡口西岸上游有一座宇宙叫三官堂。庙堂墙上，用毛笔大字书写的标语“我们不为胜利者，即为战胜者”尤为引人注目。

1934年12月1日凌晨，光华铺阻击战处于生死存亡的关键时刻。当天凌晨3时30分，中央局、中革军委、总政治部联合发给红一、红三军团一封紧急电报，这句决绝的标语即出自这封电报中。

在战斗最危急的时刻，上到军团总指挥，下到基层指挥员，全都一马当先。据史料记载，共有14名团以上干部倒在了湘江两岸。任红一军团政委的聂荣臻回忆，红军打仗“打的是党团员，打的是干部，每一仗下来，党团员负伤之数常常占到伤亡数的

25%，甚至50%。据不完全统计，长征路上仅营以上牺牲的干部就有432人。

在广西壮族自治区党史研究室征研一处副处长农不泽看来，红军在敌众我寡的湘江战役中能突围，一个非常重要的原因就是部队领导的身先士卒，在最危急的时候众志成城，才能突破湘江封锁线。

红军长征走到桂北时，已经没有根据地作为依托，处境极为艰难。但在最困难的时刻，红军依然紧紧依靠人民群众，老百姓依旧是红军最坚强的后盾。有的老百姓拿出红薯、玉米给路过的红军战士吃，有的农户偷偷把受伤的红军战士藏在家中，有的村民给躲藏在岩洞里的战士送药送食物……

桂林市委党史研究室宣教科科长黄利明认为，红军在广西的时间虽短暂，但是影响深远，为广西播下了革命的火种，人民群众踊跃参加红军，为长征带来了新鲜血液。

凭借当地群众的支持与指战员的英勇顽强，红军艰难渡过湘江。但湘江一役，红军从8.6万人锐减至3万余人。血淋淋的代价，让全军指战员在至暗时刻苦苦探寻希望的曙光。

当时担任中央军委总参谋长的刘伯承后来回忆说：“红军广大干部从对比中逐渐觉悟到这是排斥了毛泽东同志为代表的正确路线，贯彻执行了错误路线所致。部队中明显滋长了怀疑不满和积极要求改变领导的情绪。这种情绪，随着我军的失利，日益显著，湘江战役，达到了顶点。”

实际上，类似质疑早在第五次“反围剿”时就已存在。据共产国际代表李德的翻译伍修权回忆，早在广昌战役时，彭德怀就当面批评李德完全不懂红军的作战原则，是“主观主义和图上作业的战术家”，“崽卖爷田心不疼”。回到德国后，李德在回忆录中说，西方的战法不一定适合中国，“必须由中国人的心理和传统，由中国军事经验的特点来决定，在一定的情况下采取什么主要战术。中国同志比我们更了解在他们本国打革命战争的正确战术。”

渡过湘江后的1934年12月12日19时，一封“万万火急”的电令由中革军委向中央红军各部紧急发出，命令全军12月13日西进，并攻占贵州黎平——这是与原定的“北上湘西与红二、红六军团会合”计划完全不同的方向。这就是著名的“通道转兵”。

“当时，如果不是毛主席坚决主张改变方针，所剩3万多名红军的前途只有毁灭。”刘伯承在《回顾长征》中感慨。今天，在通道转兵纪念馆的墙壁上，仍然书写着几行字：实事求是，民主集中，独立自主，敢于担当。

经过湘江战役的生死绝境后，红军战士的意志像钢铁一样坚强，他们的生命像种子一样旺盛。国防大学教授金一南曾指出，湘江战役是长征走向胜利的新起点。



中国共产党党史

1933年

1月，中共临时中央政治局，因在上海无法立足，被迫迁入中央革命根据地的瑞金。

1月，红四方面军主力进入川北后，在当地党组织、革命武装和人民群众的支持下，开辟了以通（江）、南（江）、巴（中）为中心的川陕革命根据地。

1月17日，在日本帝国主义继续扩大侵略，占领山海关，向华北进犯的形势下，中共驻共产国际代表团以中华苏维埃临时中央政府、工农红军革命军事委员会名义发表宣言，提出在立即停止进攻苏区、保证民众的民主权利、武装民众三个条件下与任何武装部队订立共同对日作战协定。

1月26日，中共驻共产国际代表团以中共中央的名义发出《中央给满洲各级党部及全体党员的信——论满洲的当前和我们党的任务》。

2月7日，川陕苏维埃政府在通江成立。

2月8日，中共苏区中央局作出《关于在粉碎敌人四次“围剿”的决战前面对党的紧急任务决议》，要求“最大限度的扩大与巩固主力红军，在全中国各苏区，创造一百万铁的红军”。

2月15日，中共苏区中央局为了推行“左”的政策，反对以毛泽东为代表的正确主张，作出《关于闽粤赣省委的决定》，指责福建省委“形成了以罗明同志为首的机会主义路线”，并宣布立刻撤销罗明的省委代理书记及省委驻上杭、永定、龙岩全权代表的职务。

2月—3月，国民党在结束了对鄂豫皖、湘鄂西的第四次“围剿”后，调集三十多个师的兵力，分左、中、右三路，采用“分进合击”的战术，向中央根据地发动第四次“围剿”。红一方面军在周恩来、朱德指挥下，灵活运用前几次反“围剿”中的经验，

采用大兵团伏击战术，集中优势兵力，在黄陂、草台岗战役中歼敌近三个师，俘敌万余人，缴枪万余支，取得了第四次反“围剿”的重大胜利。此后，中央苏区与闽浙赣苏区连成一片，红军迅速扩大到八万多人。

5月26日，在中国共产党的推动和影响下，爱国将领冯玉祥、吉鸿昌（中共党员）、方振武在张家口成立察哈尔民众抗日同盟军，冯玉祥任总司令，方振武任前敌总司令，吉鸿昌任前敌总指挥，并通电全国，主张联合抗日，收复失地。

6月中旬，中共临时中央提出“分离作战”的错误方针，将红一方面军分成两部分，一部分（后称中央军）在抚河、赣江之间作战，一部分编为东方军入闽作战，企图在两个战略方向上同时取胜，进而夺取抚州、南昌等中心城市，实现革命在江西和邻近省区的首先胜利。

6月中旬，红军独立第十七师（由湘赣红八军改编而成）和红十八师合编为红军第六军团。当时未正式建立军团的领导机构，暂由红十七师负责人统一指挥。

6月30日，中央革命军事委员会决定以南昌起义的8月1日为中国工农红军成立纪念日。7月11日，经中华苏维埃共和国临时中央政府批准，“八一”就成为中国人民解放军的建军节。

9月，蒋介石调集100万兵力对革命根据地开始进行第五次大规模的军事“围剿”，其中50万兵力用于围攻中央革命根据地。

9月28日，敌人采用持久战和堡垒主义的新战术，占领了黎川。

9月，共产国际派来的军事顾问李德从上海来到瑞金。博古和李德在一起直接控制了红军的指挥权，推行单纯防御的军事路线，先是实行进攻中的冒险主义，遇到挫折后又实行防御中的保守主义。

11月，为了总结苏区革命斗争和政权建设的经验，给即将召开的中华苏维埃第二次全国代表大会作准备，毛泽东先后到江西兴国长冈乡、福建上杭才溪乡进行调查工作，并写了《长冈乡调查》（原题为《乡苏工作的模范（一）——长冈乡》）和《才溪乡调查》（原题为《乡苏工作的模范（二）——才溪乡》）。这两个乡政府在领导人民进行生产建设、民主建设和支援革命战争等工作中成绩突出，被毛泽东誉为“真正模范的乡政府”。

1934年

1月15日—18日，中共中央在江西瑞金召开六届五中全会。全会讨论了博古关于目前的形势与党的任务的报告、陈云关于国民党区域中的工人经济斗争与工会工作的报告、张闻天关于中国苏维埃运动与它的任务的报告。

1月18日，会议通过了《中共五中全会政治决议案》等文件。

1月22日—2月1日，中华苏维埃第二次全国代表大会在瑞金召开。到会代表693名，候补代表83名。

4月20日，由中国共产党提出，经宋庆龄、何香凝、李杜等1779人签名，发表了《中国人民对日作战的基本纲领》，呼吁中华民族武装自卫，把日本帝国主义驱逐出中国。

5月，中华民族武装自卫委员会总会在上海成立。

6月19日，中共湘鄂西分局在沿河县枫香溪举行会议，决定创建黔东革命根据地。

7月21日，湘鄂川黔边区革命军事委员会召开黔东特区第一次工农兵苏维埃代表大会，选举产生了黔东特区革命委员会。

8月7日，红六军团在中共湘赣省委书记、中央代表任弼时和萧克、王震组成的红六军团军政委员会领导下，为配合中央红军第五次反“围剿”，从湘赣根据地突围西征。

